

POSUDEK OPONENTA PRÁCE

Jméno diplomanta/diplomantky:	Klára Půlpánová
Téma práce:	Židovské právo
Rozsah práce:	89 stran
Datum odevzdání práce:	

1. Aktuálnost (novost) tématu

Předkládaná práce je mapuje oblast, která je do značné míry neprobádaná, nejde pouze o teleologii židovského práva, ale zejména o souvislosti, do kterých svoji práci umísťuje.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Téma je velice náročné, práce je promyšlená. Náročnost provedení zvyšuje i skutečnost, že diplomantka nejen popisuje a komentuje, ale také samostatně promýšlí témata i jejich dílčí interpretace. Pracuje s rozsáhlou odbornou literaturou a s lehkostí se pohybuje mezi židovským myšlením, halachickou literaturou atd.

3. Formální a systematické členění práce

Práce je členěna na Úvod, osm kapitol a Závěr. Po formální stránce je práce bezvadná.

4. Vyjádření k práci

Vývoj Židovského práva je v této práci vždy zasazen do historického kontextu, díky čemuž práce přináší vypovídající popis vzniku, vývoje i současnosti tohoto právního systému.

- a. Právo a náboženství jsou dva konkurenční kulturní systémy, které konstituují individuální a kolektivní identitu i sociální interakci. V historii Izraele, nábožensky i etnicky hluboce rozdělené společnosti, se vyvinuly různé individuální a kolektivní náboženské a národní identity. Tyto otázky se odrážejí v ústavních předpisech i v různých právních systémech země, které existují paralelně. *Jak se stát Izrael vypořádává s právním pluralismem různých náboženských skupin?*
- b. Izrael se v posledních letech obrací k náboženství, aby ospravedlnil svůj nárok na státnost. Zdá se, že v reakci na přetrvávající delegitimizaci zevnitř i zvenčí současná vláda podporuje snahy nesekulárního sionismu o rozšíření role náboženství při jeho politické legitimizaci. Tato "religionizace" společnosti spolu s etnickým rozdělením v rámci jediného územního celku (v důsledku neúspěchu politického vedení dosáhnout územního řešení dvou států) vede k židovskému nacionalismu, založenému na kolektivní identitě zakořeněné v náboženských základech, který by mohl porazit "izraelskost" jako identitu, stejně jako význam demokratických principů, včetně práv národnostních a náboženských menšin. *Zamyslete se nad charakteristikami liberálního a neliberálního konstitucionalismu.*
- c. Na rozdíl od nenáboženských právních systémů předpokládá židovské právo (halacha) existenci všemocného, vševědoucího a laskavého Stvořitele, jehož záměry nelze vždy pochopit. Židovské právo také předpokládá síť vztahů mezi Stvořitelem a všemi lidmi. Z těchto předpokladů vyplývá, že každý okamžik života má svůj smysl, a to jak pro jednotlivce, tak pro společenství, i když tento smysl není vždy

snadno zřejmý. Zamyslete se nad tím, jak se tyto předpoklady a zásady spolu s dalšími platnými koncepty židovského práva vztahují na umírání s pomocí lékaře.

Práci hodnotím jako výbornou.

Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Ano
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Téma je zpracováno samostatně.
Logická stavba práce	Vynikající
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Elegantní práce se zdroji, sebevědomá práce s cizojazyčnými texty.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Na vysoké úrovni.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Bez připomínek.
Jazyková a stylistická úroveň	Bez připomínek.

5. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Otázky k ústní obhajobě uvádím výše.
Navržený klasifikační stupeň	Výborně.

V Praze dne 1. 3. 2023

Petr Agha